

# 雅瑶镇学校打造美术特色课程,传承李铁夫先生精神品质 让学生感受美术的魅力

“同学们,今天我们继续学习油画的构图技巧,一起来看看这幅作品,结合所学知识,一起思考一下作者在构图方面使用了哪些技巧吧!”9月25日下午4时30分,雅瑶镇宝瑶小学的“430课后素质托管”——美术兴趣课准时开课,学生们在老师的指导下,感受油画的魅力,探索艺术的奥秘。

雅瑶镇是中国近现代油画艺术与民主革命先驱李铁夫先生的故乡。李铁夫被誉为“中国油画之父”“东亚画坛第一巨擘”,近年来,雅瑶镇学校围绕“铁夫精神”,大力开展美术特色项目建设,促进学校走好美术内涵发展之路,促进学生的全面发展。连日来,记者走访雅瑶镇部分中小学,了解相关做法。

文/图 记者/张舜同 何雯意  
通讯员/李钰琦 陈亮



雅瑶中学学生在老师的指导下学习油画技法。

## 打造特色课程 让学生德育美育双收获

雅瑶镇不少中小学紧紧抓住本土文化优势,积极推进美术教学工作,助力学生实现德育、美育双收获。“我们不但要让学生学会如何画好一幅画,更要让学生得到良好的思想品德教育。为此,学校大力打造了铁夫油画班。”雅瑶中学艺术科组长梁海荣表示。

雅瑶中学于2020年被评为首批“江门市艺术教育特色学校”。据悉,该校根据学生的兴趣及学习需要,打造了多个美术特色课程,铁夫油画班便是其中之一,为学生学习油画技法、色彩调

和、构图技法等知识提供优质平台。该校把“铁夫精神”融入油画班课程,由老师为学生讲解李铁夫的生平事迹,让学生既可以感受到李铁夫的艺术造诣,又可以学习李铁夫的革命精神、创新精神和爱国主义精神,为自身全面发展打下良好的基础。

“在参加铁夫油画班期间,我更深入地了解了李铁夫的生平事迹,学习到他的优秀品质和精神,这给我的学习和生活带来了很大帮助!我在学习油画的过程中锻炼了自己的耐心与细心,更学会

了如何在绘画时进行创新,如今我对钻研油画技法特别感兴趣。”雅瑶中学八(3)班学生卢庭欣说道。

“学艺术要从娃娃抓起,而从小培养优秀的品格,对学生的全面发展同样有着重要的意义。”雅瑶镇宝瑶小学相关负责人徐秀峰表示,该校高度重视艺术教育,深化美术学科课堂建设,通过开发具有本土特色的校本课程并优化课程设置,让“铁夫精神”融入每一科目的课堂里。

值得注意的是,该校学校还打造了校

本课程读本《李铁夫的故事》,读本以生动的漫画、详细的文字介绍和李铁夫作品展示等内容,让师生多方面了解李铁夫的生平事迹,更好地传承和弘扬李铁夫先生的精神、品质。

“感谢学校为我们提供良好的校园环境,让我们可以经常接触油画,并对李铁夫先生的精神、品质有了更多的认识和感受。我十分喜欢画油画,其颜色鲜艳美丽,可以很好地表达我的感情,放松心情、陶冶情操。”雅瑶镇宝瑶小学五(2)班学生冯思然说。

## 建好基础设施 营造良好美术学习氛围

“铁夫故事墙”“铁夫画廊”……近年来,雅瑶镇部分学校因地制宜,利用校内设施打造良好的学习环境,并将李铁夫的相关文化元素融入其中,营造浓厚的美术学习氛围。

“爱国典范,画坛巨擘,铁夫故里,人杰地灵……”9月25日,记者走进雅瑶镇宝瑶小学看到,该校打造的“铁夫故事墙”十分吸引眼球,该故事墙以漫画墙绘的形式,生动地展示着李铁夫的生平故事,给孩子们带来视觉上的艺术享受。

除了墙绘,该校还结合雅瑶镇铁夫故里的优势,打造了“铁夫画廊”,记者看到,“铁夫画廊”以图文并茂的形式,对李铁夫的生平进行简介、展示其油画作品

并附上相关知识介绍,旨在让学生在欣赏优秀美术作品的同时,进一步学习、感悟李铁夫的革命精神和艺术造诣,加强学生的思想道德教育和爱国主义教育。

“铁夫画廊”的另一侧设置有学生作品展示栏,目前正在展出该校乡村学校少年宫学生在今年暑假期间完成的优秀作品,每到下课时间,会有许多学生驻足于此,一起欣赏和学习优秀作品。

“学校会定期更新‘铁夫画廊’的学生作品,让学生都有机会展示自己的优秀作品,此外,我们变教学楼走廊为‘艺术长廊’,在班级走廊、课室等设置美术文化展示区,为学生展示作品提供更多舞台,提高学生对于学习美术的自信心

与积极性。如今,校园到处都能看到孩子们亲手制作的美术作品,形成一道靓丽风景线。”徐秀峰说。

值得一提的是,今年8月,广州美术学院校外实践教育基地落户雅瑶镇陈山村,是广州美术学院对雅瑶文化艺术氛围的高度认可,将有利于进一步传承和弘扬李铁夫的革命精神和艺术精髓,擦亮铁夫艺术文化品牌。未来,雅瑶学子也将有更多机会接触到高水平的老师和创作者。

9月22日,记者走进雅瑶中学图书馆4楼时看到,该楼层设有一个油画展厅,在展厅门口,一座李铁夫的半身雕像伫立在展示台上,雕像的后方,还有一块

## 以活动促学习 提升学生美术兴趣和水平

“今年5月,在学校的组织下,我参加了2023年江门市中小学劳动成果展暨助残日慈善义卖活动,我和同学们一起画油画,并将作品进行义卖,看到自己的作品得到他人欣赏,又能用义卖赚来的钱帮助有需要的人,我感到非常荣幸与自豪!”雅瑶中学八(8)班学生冯佩莹说。

组织学生参加校内外美术活动,为学生提供亲身实践的平台和展示自身能力的舞台,是引导学生提高自身美术兴趣和水平的有效方法之一。

为了让不同美术水平的学生都能

拥有提升自我、展示自我的机会,雅瑶中学还开设了造型基础班、九年级艺考班等,助力学生提升自身美术水平。其中,造型基础班面向对美术有兴趣的学生,为他们提供美术基础知识教学,培养学生对学习美术的兴趣和自信;九年级艺考班则会根据中考艺术科目的有关要求设置课程内容,为学生提供专业知识教学,助力学生为升学做好准备。

除了在学校开展相关兴趣班、课程、活动,雅瑶中学还充分利用学校周边文化资源,把课堂“搬到校外”,积极组织学

生参加校外实践活动,帮助学生增广见闻、提高艺术鉴赏能力。

“学校积极组织学生参加校园文化艺术节、校运动会写生等活动,让学生通过参加实践活动来提升自身的美术水平。此外,为了让学生进一步提高自身艺术鉴赏能力,学校还组织学生参观铁夫美术馆、鹤山市博物馆等地,助力学生增强思维能力、拓宽视野。”梁海荣介绍。

而在雅瑶镇宝瑶小学,该校根据学生年龄特点,在“430课后素质托管”开设多种不同类型的美术兴趣课,包括儿童画班、国画班、油画班等,让学生可以

根据自己的实际情况进行学习。此外,该校还积极利用假期时间,开设乡村学校少年宫美术兴趣课程,并聘请兄弟学校的专业油画教师和油画领域的相关专业人士前来为学生授课,为学生提供优质的美术教学资源。

“我非常喜欢画国画,便参加了学校的美术兴趣课程,想要进一步提升自己的国画绘画水平。如今,我的作品也会出现在学校的艺术长廊上展示,这让我感到十分自豪,对学习美术有了更多信心!”雅瑶镇宝瑶小学五(2)班学生李雅滢说。

## 2023年全国科普日鹤山市主场活动启动 “小科学家”们现场比拼实践能力

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/谭天文 区小梅)为提升全民科学文化素质,在全市营造热爱科学、崇尚科学的良好氛围,9月23日上午,鹤山市科学技术协会、鹤山市教育局在鹤山市沙坪街道第六小学举行2023年全国科普日鹤山市主场启动仪式暨青少年科技实践能力挑战赛。鹤山市各中小学近200名师生参加了活动。

据了解,近三年来,鹤山市参加全国青年科普创新暨作品大赛、广东省青少年科技创新实践成果交流活动、广东省机器人创意构建挑战赛、广东省科技创新大赛、广东省青少年科技实践能力挑战赛、江门市青少年科技创新大赛、江门市青少年科技实践能力挑战赛等竞赛活动共19次,获得各类奖项550项。

“你固定好模型,我来测量一下模型的活动距离……”活动当天,现场还举行了鹤山市青少年科技实践能力挑战赛和青少年机器人挑战赛,来自鹤山各镇(街)的“小科学家”们同台竞技。其中,青少年科技

实践能力挑战赛分为小学组、初中组、高中组,每个组别分别进行的是“风驰电掣——木牛流马电力赛”“大步流星——木牛流马风力赛”“日行千里——木牛流马距离赛”,比赛要求参赛选手充分利用科学原理,结合现代工具,现场完成木牛流马模型的设计、制作和调试,测试模型的运行能力,并使用该模型进行现场竞速。青少年机器人挑战赛则以“乐探星球”为主题,需要参赛选手们按比赛要求完成模型小车的拼装和调试,并从中学习太阳系的星系构成、太空物资和非太空物资的分类知识。

据悉,今年的全国科普日活动将从9月持续至12月。其间,鹤山市科学技术协会将围绕“提升全民科学素质,助力科技自立自强”主题,面向青少年、农民、产业工人等五大重点人群举办形式多样、内容丰富的科普活动,努力用群众听得懂、愿意听的言开展宣传普及,力争把全国科普日活动办出特色、办出水平,让优秀传统文化、先进科学知识“飞入寻常百姓家”。



学生合力打造参赛模型。

## 鹤山各学校开展迎中秋庆国庆系列活动 传承中华优秀传统文化

江门日报讯(文/图 记者/何雯意 通讯员/陈亮)在国庆节到来之际,鹤山各学校积极开展丰富多样的迎中秋庆国庆系列活动,表达对伟大祖国的美好祝福。值得一提的是,今年的中秋节与国庆相连,各校还开展了形式多样的庆祝活动,通过举办中秋赏月、经典诵读、文化雅集、中秋民俗文化表演、文艺联欢、中秋民俗故事会、游园会、灯谜竞猜等活动,传承中华优秀传统文化。

上色、绘制、沾纸……在鹤山市沙坪街道第三小学,学生们纷纷化身“能工巧匠”,用带有税务元素的文字和图片装饰灯笼,在灯笼内部安装小灯,制作一个个造型可爱、色彩鲜艳的“税务灯笼”。近日,鹤山市税务局携手该校举办“童亮税惠灯,情溢金秋”税法进校园主题活动,在推动弘扬中华优秀传统文化的同时进一步加强青少年税法宣

传、普及、教育,在社会中营造诚信纳税的良好氛围。

鹤山市翰林学校开展了“庆国庆·迎中秋”主题板报评比活动。翰林学子用“五彩画笔”展现眼中所见、心中所想,一幅幅构思新颖、画面美观的主题板报表达了他们对美好生活的向往以及积极向上的精神风貌。

鹤山市碧桂园学校举办了“巧手做月饼”活动。活动在一阵欢声笑语中举行,现场其乐融融,学生们围成一桌,戴上手套,在老师的带领下,称重、包馅、压模……一个个象征着团圆与美好祝福的月饼很快制作完成。学生们收获到亲手制作的月饼,还可以参与其他迎中秋小游戏,现场气氛快乐且温馨。

此外,鹤山市纪元中学举行“我们的节日中秋节”活动,师生们共做月饼,其乐融融,共同感受中华文化的博大精深。



税务人员与小學生一起制作“税务灯笼”。

## 鹤山举办“搭建我的空间站”主题科普活动 营造良好的科普氛围

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/张春浩)9月25日,鹤山市科工商务局、鹤山市科学技术协会、鹤山市文广旅体局联合举办“搭建我的空间站”主题科普活动,通过活动培养学生对科学的兴趣爱好,在鹤山各地营造“学科学、爱科学、用科学”的良好氛围,提升学生动脑动手能力,锻炼他们的创新创造思维能力。

活动中,小朋友们利用立体拼图,在规定时间内搭建太空站模型。在动手过程中,小朋友们互相交流,老师耐心指导,一个个精美的太空站

模型就这样被成功搭建起来。

随后,讲课老师按“中国空间站的发展历史”“中国空间站的功能构造”“中国空间站的价值意义”“中国空间站紧急避险小故事”四大部分分别为学生们讲解我国空间站的相关知识,加深了学生们对空间站的了解。

参加了本次活动的学生们纷纷表示收获满满。“这次活动让我们学到了很多关于太空的知识,我决定努力学习,希望长大后能成为一名宇航员,走进太空里探索太空的奥秘。”学生吕昕晔说。

# 雅瑶镇宝瑶小学教师周岚枫 以体育人,扎根乡村17年

## 躬耕教坛 教师风采

扎根于农村教学17年,雅瑶镇宝瑶小学教师周岚枫始终保持着“为了学生的一切,一切为了学生”的心态,全身心地投入到教育教学工作中。作为一名体育教师,他希望通过自己的工作激起学生对体育的兴趣,健体铸魂,以体育人。

文/图 记者/何雯意  
通讯员/李钰琦



## 推广咏春 激发学生武术的兴趣

每天早上大课间,在宝瑶小学常常能看到周岚枫带领学生一起练习咏春拳的身影。二字钳羊马、偏身马、劈手、摊手、拂手、正铲掌、日字冲拳……他总是耐心地教学,一招一式地为学生讲解。周岚枫说自己对武术很感兴趣,以前就

有舞狮的基础,到了鹤山也学习了咏春,所以希望能把这些知识传授给学生,引起他们对武术的兴趣,让学生可以强身健体,传承鹤山咏春精神。

作为一名教师,周岚枫时刻铭记自己的初心和使命——教书育人。他认真学习新课标,钻研新教材,探索新教法,不断尝试,做到实干巧干,并注重运用多种教学方法和手段去调动学生的积极性,取得良好的教学效果,深得学生的信任和喜爱。

近年来,周岚枫带领学校咏春拳队参加各项赛事,获得一等奖5次;带领学校足球、篮球、乒乓球队参加市赛,均能进入市前六。2018年到2021年,学校分别被评为“全国青少年足球特色学校”“广东省校园足球推广学校”“鹤山市足球特色学校”,取得这些荣誉的背后,离不开周岚枫的辛勤付出、大胆创新。

## 辛勤付出 得到大家的肯定和认可

值得一提的是,周岚枫言传身教,

每年都坚持参加无偿献血活动,为学生树立榜样。他的仁爱之心也渗透到了日常的教育教学以及其他工作事务中,辛勤付出得到同事的肯定和学生的认可。

在同事眼中,周岚枫是言语幽默、勇于担当、任劳任怨的实干家“老周”,同事们在工作中有哪些繁重的活不好解决,都会第一时间找到他。“老周今天去搬几张过来摆好。”“老周今天麻烦你去摆好一年级的睡室。”“六年级有个学生闹情绪,老周你快过来处理一下。”……这样的对话时常上演。

在学生心中,周岚枫则是可敬的挚友“枫哥”。他在课堂上非常严厉,但学生非常敬重他。每天早上都能听到学生们“枫哥好!枫哥好!”的问候声。除了课间的咏春锻炼,下课后,周岚枫还会跟学生一起打篮球,大家团结协作,就像兄弟一样;放学后,也常有学生自发跟着周岚枫去跑步锻炼。“课堂上,我是老师;课后,我是他们的朋友、大哥哥。”周岚枫如是评价自己。